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专题复习训练卷四

声 现 象

时间:90分钟  满分:100分

一、选择题(每小题3分,共30分)

1.下列关于声的说法中,正确的是(  ).
A.声音在空气中的传播速度为3×108m/s
B.只要物体在振动,我们就能听到其发出的声音

C.城区部分道路禁鸣喇叭,这是在声音传播的过程中减弱噪声

D.用超声波粉碎人体内的结石,说明声波具有能量

2.有一种专门存放贵重物品的“银行”,当人们存放了自己的贵重物品后,要用仪器记录下自己

的“手纹”“眼纹”“声纹”等,以便今后用这些自己独有的特征才能亲自取走东西,防止被别人

盗领走,这里的“声纹”主要记录的是人说话的(  ).
A.音调 B.响度 C.音色 D.三者都有

3.有一种电动牙刷,它能发出超声波,直达牙刷棕毛刷不到的地方,这样刷牙干净又舒服,则下

列说法正确的是(  ).
A.电动牙刷发出的超声波不能在空气中传播

B.超声波不是由物体振动产生的

C.超声波的音调很低所以人听不到

D.超声波能传递能量

4.奥运会上的花样游泳运动员,由于在水面上、下都能听到音乐指令,从而以其优美的舞姿、随
音乐节拍而精确完成的动作,让观众感受到了体育之美.关于运动员在水下是如何接收到音

乐指令的下列说法中,符合实际情况的是(  ).
A.仅在水面以上放有音箱,当运动员的头部在水面以下时,声音经由空气、水,最终传到运

动员的耳朵

B.仅在水面以下放有音箱,当运动员的头部在水而以下时,声音通过水传到运动员的耳朵

C.运动员通过无线耳机,接收来自控制室的信号,再将其转化成声音,被耳朵接收

D.在水面以上和以下都放有音箱,使运动员的头部无论是在水面以上还是以下,都能听到

清晰的音乐声

5.音乐会上男低音独唱时由女高音轻声伴唱,下面说法正确的是(  ).
A.“男声”音调高,响度大;“女声”音调低,响度小

B.“男声”音调低,响度小;“女声”音调高,响度大

C.“男声”音调高,响度小;“女声”音调低,响度大

D.“男声”音调低,响度大;“女声”音调高,响度小

6.以下事例中,能够说明声音产生原因的是(  ).
A.声波可以清洗钟表

B.两名宇航员在太空中不能直接对话

C.将正在发声的交叉接触平静水面,在水面上激起水波

D.在一根长钢管的一端敲击一次,从另一端可以听到两次敲击声
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7.以下四个措施中:①马路旁的房子的窗户采用双层玻璃;②城市禁止机动车鸣喇叭;③马路

两旁植树;④高架道路两侧设隔音板墙.对控制噪音污染有作用的是(  ).
A.①② B.②④ C.①②④ D.①②③④

8.在如图所示的四幅图中,不是利用回声的是(  ).

9.如图所示,是声音输入到示波器上时显示的波形.以下说法正确的是(  ).

A.甲和乙音调相同,乙和丙响度相同 B.甲和乙音调相同,乙和丙音色相同

C.甲和丁音调相同,乙和丙响度相同 D.甲、乙、丙、丁音调和响度都相同

10.声音在空气中传播时,下列叙述中正确的是(  ).
A.声音越强,声速越大 B.声音越高,声速越大

C.振幅越大,声速越大 D.声速的大小与声音本身无关

二、填空题(每空1分,共28分)

11.“南三听涛”是湛江八景之一,濒临浩瀚的南海,天水相连,涛声喧哗,巨浪排峰.声音是由物

体的    产生的,涛声是通过    传到人耳的.
12.举世瞩目的世博会开幕式在上海举行.中国香港著名影星、上海世博会形象大使成龙出现

在舞台上,与宋祖英一起演唱《和谐欢歌》,同时中国56个民族的舞者,也踏着庆典舞步,以
中华民族共同的热情,在舞台上翩翩起舞,欢迎世界各地宾客的到来.宋祖英歌声高昂,成
龙声音雄厚,前者    高,后者    大,美妙的歌声给人艺术的享受.(填“响度”
“音色”或“音调”)

13.在军事学习中,一门反坦克炮直接瞄准所要射击的静止的坦克模型,射击后经过0.6s,射
手看到炮弹在坦克模型上爆炸,射击后经过2.1s才听到爆炸的声音,则坦克模型到射手的

距离为    m.炮弹运动的速度是    m/s.(设炮弹做匀速直线运动,声音在空气

中的传播速度取为340m/s)

14.王家岭煤矿发生透水事故,被困井下约300m的矿工通过敲击钻杆向地面发出求救信号,
使115人成功获救,创造了生命奇迹,这是由于被敲击的钻杆    而发声,且    
比    传声效果好.

15.声音是由于物体的振动而产生,但我们看到蝴蝶翅膀在振动时,却听不到因翅膀振动而发

出的声音,这是因为蝴蝶翅膀振动的频率    20Hz(填“低于”或“高于”).这种听不到

的声波有很强的破坏性,在“5·12”汶川大地震时,600多公里之外的贵阳也有不少市民出

现头晕、恶心等症状,就与这种声波有关,我们将这种声波称为    声波.
16.江西景德镇制作的瓷器有白如玉、明如镜、薄如纸、声如磬之美称.如图所示,在上海世博会
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江西馆里,演奏员正用瓷乐器演奏乐曲.瓷编钟发出的音乐声是由于瓷编钟   而产生

的;听众能从同一乐曲中分辨出是瓷二胡还是瓷笛演奏的,主要是因为它们发出声音的

   不同.某种昆虫靠翅的振动发声.如果这种昆虫的翅膀在2s内振动了600次,人类

  听到该频率的声音(填“能”或“不能”).

17.将肥皂膜放在正在放音的音箱前边,可看到肥皂膜在    ,说明声音是一种波动,并且

能    能量.有一种超声波牙刷,能发射一种超声波,这种超声波可以穿过牙齿周围的

液体引起强烈的振动,从而将牙齿上的污垢清除下来而不会损坏牙齿,使用超声波是因为

它产生的振动比可闻声    .
18.唐诗《枫桥夜泊》中的“姑苏城外寒山寺,夜半钟声到客船”诗句中体现出物理知识有

    、    .(写出两点)

19.人们在道别时,挥动的手臂由于    也会产生声音,但我们却听不到挥手声,其原因是

挥手声属于    (填“超声波”或“次声波”).在扬州创建“全国文明城”期间,路政部门

加强了城区噪声的监测与防治,如左下图是道路两侧的“禁止鸣笛”标志,这属于在

    减弱噪声.

    
20.一切发声的物体都在    .如右上图是工人师傅用一把螺丝刀探听电动机内部运转是

否正常的做法,该现象说明    可以传声;通过听到的声音可以判断电动机内部运转

是否正常,这是利用了声音可以传递    (填“能量”或“信息”).
21.中国地震网通过接收到的    (填“超声波”或“次声波”)测定海地地区发生里氏7.3

级地震,这种声波人耳    (填“能”或“不能”)听到.地震很可能会引起海啸,这是因为

声能传递    (填“信息”或“能量”).
三、实验探究题(第22题6分,第23题8分,共14分)

22.分析下表声音在几种物质中的速度,你可得出的结论有:

空气(15℃) 340m/s 海水(25℃) 1531m/s

空气(25℃) 346m/s 铜(棒) 3750m/s

软木 500m/s 大理石 3810m/s

煤油(25℃) 1324m/s 铝(棒) 5000m/s

蒸馏水(25℃) 1497m/s 铁(棒) 5200m/s
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(1)  
(2)  

23.为了探究声音的产生条件,有人建议利用以下实验现象.
甲.放在钟罩内的闹钟正在响铃,把钟罩内的空气抽去一些后,铃声明显减小.
乙.使正在发声的音叉接触水面,水面溅起水花.
丙.吹笛子时,手指按住不同的孔会发出不同的声音.
丁.在吊着的大钟下固定一支细小的笔,把钟罩敲响后,让纸在笔尖下迅速拖过,可以在纸

上画出一条来回弯曲的细线.
请你想一想,能说明声音产生条件的实验现象是哪一个或哪几个? 其他现象显然不能说明

声音的产生条件,但是分别可以说明什么问题 ?

四、简答题(8分)

24.技术人员在检查机器运转是否正常时,常把一根金属棒的一端放在机器的各个部位上,把
另一端靠近耳朵听,这样做的道理是什么?

五、计算题(每小题各10分,共20分)

25.我们知道:声音在不同介质中传播的速度不同.阅读下表中一些介质中的声速,回答问题:
一些介质中的声速(m/s)

空气(0℃) 331 冰 3230

空气(15℃) 340 铜 3750

炼油(25℃) 1324 铝 5000

水(常温) 1500 铁 5200

(1)声音介质中的传播速度有什么规律? (写出两条)
(2)在长为884m的金属管的一端敲击一下,在另一端先后听到两个声音,两声相隔2.43s,声音

在金属管中的传播速度是多大? 该金属管可能是由什么材料制成的? (此时气温为15℃)

26.某探险者站在相距950m的两平行峭壁间的某一位置鸣枪,听到第一次回声后间隔1s又

听到了第二次回声,则他到较近的峭壁有多远?
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19.20s 20s

20.v=100πRt  (1)秒表 直尺 (2)应该用v=2dt
计

算 车轮转的圈数不易计数

21.(1)0.66~0.68 (2)车速

(3)

22.限速40km/h 0.01375h(或49.5s)

23.1.4h

专题复习训练卷四

1.D 2.C 3.D 4.D 5.D 6.C 7.D 8.D
9.A 10.D 11.振动 空气

12.音调 响度 13.510 850
14.钻杆或(固体) 固体 空气(或气体)

15.低于 次 16.振动 音色 能

17.振动 传递 频率高

18.声音是由物体振动产生的 空气能传播声音

19.振动 次声波 声源处

20.振动 固体 信息

21.次声波 不能 能量

22.声音的传播速度与温度有关 声音在不同介质中

传播速度不同

23.(1)使正在发声的音叉接触水面,水面溅起水花,
说明声音是由物体振动产生的;在吊着的大钟上

固定一支细小的笔,把钟敲响后,让笔尖在纸上迅

速滑过,可以在纸上画出一条来回弯曲的细线,说
明声音是由物体振动产生的;所以能说明声音产

生条件的实验现象是乙和丁 (2)甲说明了真空

不能传声;丙说明频率越大,音调越高

24.机器运转时振动会发出声音,运转情况不同,发出

的声音也不同,把一根金属棒的一端放在机器的

各个部位上,把另一端靠近耳朵听,这样可以更详

细地听到机器运转所发出的声音,以此判断机器

运转的情况,这是利用了固体传声的道理.
25.(1)声音在同种介质中的传播速度与温度有关;声

音在固体中的传播速度比液体、气体中快 (2)先
后听到两次声音分别是从铁管中和空气中传播

的,设在空气中时间为t1,在铁管中的时间为t2 则

t1-t2=2.43s,sv1-
s
v2=2.43s

,884m
340m/s-

884m
v2

=2.43s,得v2=5200m/s由表格中可知是铁这

种物质

26.探险者第一次听到回声的时间t1,到较近的峭壁

的距离为s1,则t1=2s1v =
2s1

340m/s
;设探险者探险

者第二次听到回声的时间t2,到较远的峭壁的距

离 为 s2,则 s2 = 950m -s1,t2 = 2×s2v =

2×350m-s1
v

;由 题 知,t2 = t1 + 2s2,即

2×1950m-s1
340m/s = 2s1

340m/s+1s
:解得:s1=390m.

专题复习训练卷五

1.C 2.C 3.B 4.C 5.B 6.D 7.A
8.D 9.D 10.C 11.会聚 虚

12.< 13.0° 逆 25° 50°
14.小于 等于 15.不变 可逆的

16.漫 镜面 遵守

17.直线传播 折射 虚

18.绿 黑 黑

19.光沿直线传播 实 光的的反射 虚

20.光的色散 折射

21.光从空气射到水面上时,由于光的折射使一部分

光进入了水中,导致反射到照相机镜头中成像的

光减弱的缘故.
22.夜间开灯后,车前的挡风玻璃相当于平面镜,会将

驾驶室的景物反射到驾驶员的眼睛里,使其看不

清车前较暗的情况,容易引发交通事故.
23.(1)人出现影子 光的直线传播

(2)鸟在水中有倒影 光的反射

第24题图
 

第25题图

第26题图
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